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Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου
της Σαγκάης για πρώτη φορά τα τελευταία 50 χρόνια
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Στις 9 Μαΐου 2010 για πρώτη φορά μετά από τη 50ετη διακοπή τελέσθηκε η Ορθόδοξης ακολουθία
στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου που χτίστηκε από τους Ρώσους Αποδήμους στο κέντρο της
Σαγκάης.

Στην ακολουθία προσήλθε πλήθος ορθοδόξων από τις χώρες της Κοινοπολιτείας των Ανεξαρτήτων
Κρατών (ΚΑΚ) και άλλων χωρών που διαμένουν στη μεγαλούπολη.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας ο πρωθιερέας Αλέξιος Κισελέβιτς, ο οποίος ποιμαίνει τους
ορθοδόξους της Σαγκάης, τέλεσε τη δοξολογία με αφορμή την Ημέρα της Νίκης και στη συνέχεια
το Ιερό Τρισάγιο υπέρ της αναπαύσεως των ψυχών των κεκοιμημένων στρατιωτών.

Η ανανέωση των ακολουθιών στον Ιερό Ναό, που έκλεισε τα χρόνια της «πολιτικής επανάστασης»
έγινε εφικτή χάρη στο ζήλο πολλών ανθρώπων-μελών της ορθόδοξης κοινότητας, συνεργατών του
Ρωσικού Προξενείου και  μελών της Ρωσικής λέσχης της Σαγκάης. Στις μακροχρόνιες προσπάθειες
αυτών οφείλεται η μετακόμιση από το χώρο του ναού των κέντρων διασκέδασης που στεγάστηκαν
μέσα και η ανανέωση των ακολουθιών.

Οι προσπάθειες αυτές έτυχαν συνεχούς υποστήριξης από το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας με Επικεφαλής τότε Μητροπολίτη Σμολένσκ και Καλίνινγκραντ
Κύριλλο (νυν Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών).

Το ζήτημα ανανέωσης των ακολουθιών σε ένα από τους ιστορικούς ναούς της Σαγκάης κατά τη
διάρκεια της Διεθνούς Έκθεσης EKSPO-2010 εγέρθηκε και κατά την επίσκεψη στην πόλη, στις 29
Δεκεμβρίου 2009, της αντιπροσωπείας του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας και του Συμβουλίου για τη συνεργασία με τους θρησκευτικούς οργανισμούς
στον Πρόεδρο της Ρωσικής Ομοσπονδίας με Επικεφαλής τον Αρχιεπίσκοπο Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνα.  Τότε τα μέλη της αντιπροσωπείας προσευχήθηκαν στο Ναό και έψαλαν ψαλμωδίες προς
τιμή της Θεοτόκου και του Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού.

Να αναφερθεί ότι ο Ιερός Ναό του Αγίου Νικολάου που είναι και μνημείο του τσάρου Νικολάου Β΄
και της αυτοκρατορικής οικογένειάς του, αποτελεί αρχιτεκτονικό αριστούργημα και ένα από τα



κυριότερα αξιοσημείωτα της πόλεως. Χτίστηκε το 1934 με δαπάνες των Ρώσων Αποδήμων, ενώ
θεμελιώθηκε ο πρώτος αυτός Ναός των Ρώσων Αποδήμων στη Σαγκάη το 1932. Τα οικοδομικά έργα
ολοκληρώθηκαν σε χρόνο ρεκόρ, δηλαδή σε 15 μήνες.

Η ανέγερση του ναού στη γαλλική συνοικία συνδέεται με το όνομα του αντιστράτηγου Φ.
Γκλέμπωφ, ο οποίος πρωτοστάτησε στην ανέγερση και ανέλαβε τη συγκέντρωση των σχετικών
πόρων. Οι δαπάνες οικοδομής καλύφθηκαν  τόσο από τους Ρώσους Αποδήμους όσο και από τους
αλλοδαπούς, μεταξύ των οποίων ήταν και ο αρχηγός του Αγγλικού βασιλικού εκστρατευτικού
σώματος στην Κίνα στρατηγός Φλέμινγκ. Το αρχιτεκτονικό σχέδιο καταρτίσθηκε δωρεάν από τον
αρχιτέκτονα Α. Γιαρόν, ο οποίος δεν μόνο διεύθυνε τα έργα, αλλά και κατέθεσε μισθούς σε όλο το
τεχνικό προσωπικό.

Το 1965 μετά την κοίμηση του τελευταίου ορθόδοξου Αρχιερέα της Κινέζικής Αυτόνομης
Ορθόδοξης Εκκλησίας Επισκόπου Συμεών Ντου, όλοι οι Ορθόδοξοι Ναοί της Σαγκάης έκλεισαν από
τις αρχές, ενώ τα κτίρια αυτά εθνικοποιήθηκαν, κηρύχθηκαν αρχιτεκτονικά μνημεία και τέθηκαν υπό
την προστασία. Ύστερα παραχωρήθηκαν σε άσχετους για εμπορική χρήση.

Ο Καθεδρικός Ναός Σαγκάης προς τιμή της Παναγίας «Των αμαρτωλών η Μεσίτρια»
χρησιμοποιήθηκε περισσότερα από 20 χρόνια ως αποθήκη. Στο προνάρθηκα στεγάστηκε το
εστιατόριο, στο κυρίως ναό το χρηματιστήριο, στη συνέχεια επίσης το εστιατόριο και η νυχτερινή
λέσχη.

Ο Ναός του  Αγίου Νικολάου χρησιμοποιήθηκε για πολλά χρόνια ως αποθήκη, ενώ την εποχή της
«πολιτιστικής επανάστασης» στην Κίνα μέσα στεγάστηκε το πλυντήριο. Από το τέλος της
δεκαετίας ’90 στο ναό στεγάστηκε το ιταλικό εστιατόριο.

Το 2002 η Ρωσική Λέσχη στη Σαγκάη με την υποστήριξη του Ρωσικού Προξενείου ανέλαβε τη
συγκέντρωση υπογραφών για την μετακόμιση κέντρων διασκέδασης που φιλοξενήθηκαν και στους
δυο ρωσικούς ναούς. Το αίτημα των Ρώσων Αποδήμων έγινε δεκτή εν μέρει. Μετά την μετακόμιση
του κέντρου διασκέδασης από το Καθεδρικό Ναό, ο χώρος αναστηλώθηκε και μετατράπηκε σε
Εκθεσιακή Αίθουσα. Το 2005, όταν στη Σαγκάη διαμορφώθηκε η ορθόδοξη κοινότητα, στο
Προξενείο άρχισαν να τελούνται τακτικές ακολουθίες από τον πρωθιερέα Αλέξιο Κισελέβιτς από τη
Μόσχα.

Μετά την επίσκεψη τον περασμένο Νοέμβριο στην Κίνα του Προέδρου του ΤΕΕΣ Μητροπολίτη
Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα, οι ορθόδοξοι κάτοικοι της πόλεως ανέλαβαν συγκέντρωση υπογραφών για
την παραχώρηση του ναού για λειτουργική χρήση. Τις υπογραφές έβαλαν εκτός από τους Ρώσους,
Ουκρανοί, Λευκορώσοι, Σέρβοι, Ρουμάνοι, Βούλγαροι και άλλοι.



Σύμφωνα με τον πατέρα Αλέξιο φέτος για πρώτη φορά επιτεύχθηκε η συμφωνία με κινεζικές αρχές
να χρησιμοποιείται ο ναός στη Σαγκάη καθ΄όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της έκθεσης ΕΚΣΠΟ
2010 για την κάλυψη των πνευματικών αναγκών των αλλοδαπών. Οι λειτουργίες θα τελούνται κάθε
Κυριακή και τις Μεγάλες Εορτές.

Επίσης ο Πρόξενος Σύμβουλος του Ρωσικού Προξενείου στη Σαγκάη κ. Σ. Πάλτωφ τόνισε ότι «οι
διαπραγματεύσεις για την ανανέωση της εκκλησιαστικής δράσης στους δυο εναπομείναντες
ορθόδοξους ναούς της Σαγκάης προχώρησαν σημαντικά μετά την έγκριση από το Κράτος το 2007
ενός ειδικού νόμου που επιτρέπει στους αλλοδαπούς να τελούν συλλογικές ακολουθίες στο έδαφος
της Κίνας».

Ο Ιερός Ναός του Αγίου Νικολάου εκμισθώθηκε στην κοινότητα της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας
της Σαγκάης. Το μίσθωμα καλύπτεται από τις προσφορές των ενοριτών. Ο ναός θα είναι ανοιχτός
τις Κυριακές και τις εορτές για όλους τους ορθόδοξους μετόχους της Διεθνούς Έκθεσης στη
Σαγκάη από το Μάιο έως το Νοέμβριο 2010.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57296/
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